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Проблема домашнего насилия в России стоит достаточно остро и затрагивает раз-
личные аспекты общественной жизни. В период с 2021-2022 полицейские выявили более
300[U+202F]000 административных правонарушений, связанных с домашним насилием,
среди которых наиболее распространены побои [1]. По данным МВД, в 2022-м в семьях
было совершено почти 123 тыс. преступлений, из них 51 тыс. — против жизни и здоровья.
По информации агентства социальной информации за 2022 и 2023 годы в результате до-
машнего насилия в России погибли не менее 2284 женщин. Большинство — 93% — были
убиты своими партнёрами. Согласно исследованию центра помощи жертвам домашнего
насилия «Насилию.нет»* [2][3] каждые 10 минут в одной из российских семей совершает-
ся насильственное преступление. В июне 2024 года 89% россиян высказались за принятие
закона о домашнем насилии, при этом каждый пятый респондент сообщил о личном столк-
новении с подобными ситуациями [4].

По данным И. Е. Калабихиной и В. А. Козлова более 61% женщин в России сталкива-
ются с различными формами домашнего насилия: психологическим (54,83%), физическим
(40%), сексуальным (24,07%) или всеми видами одновременно (14,3%)[5]. Каждая седь-
мая женщина подвергается всем формам насилия, что подчеркивает серьезность пробле-
мы. Исследование выявило влияние патриархальных установок, социально-экономических
факторов (низкий доход, образование, длительность брака, наличие детей) и окружения
на распространенность насилия, авторы указывают на необходимость изменения куль-
турных норм и комплексного подхода к решению проблемы, включая экономическую и
социальную поддержку.

Актуальность нашего исследования обусловлена значительным числом пострадавших
и отсутствием эффективных мер профилактики и методов борьбы с домашнем насилием.
Целью исследования является выявление межпоколенческих различий в восприятии се-
мейного насилия и анализ факторов, влияющих на его распространенность. В результате
анализа полученных данных были выявлены различия в восприятии семейного насилия
представителями разных возрастных групп и факторы, влияющих на его распространен-
ность, что может служить основой для разработки эффективных стратегий предотвраще-
ния будущих инцидентов и поддержки пострадавших от домашнего насилия.

Комбинирование методов опроса и интервью в исследовании по заданной проблемати-
ке позволяет нам получить как количественные, так и качественные данные, что делает
его более полным и всесторонним. Объём выборки для количественного исследования со-
ставил 150 человек. Интервью было проведено с работниками действующего Кризисного
центра помощи жертвам домашнего насилия (4 эксперта).

Результаты нашего опроса показали, что большинство респондентов ассоциируют до-
машнее насилие в первую очередь с физическим воздействием (93,3%), однако значитель-
ная часть также выделяет сексуальное (66,7%) и психологическое насилие (64%). Почти
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половина опрошенных (49,3%) согласны с тем, что домашнее насилие включает не только
физический вред, но и психологическое давление, сексуальное принуждение и экономи-
ческий контроль. Это свидетельствует о растущем понимании многогранности проблемы.
При этом 62% считают, что домашнее насилие является распространенной проблемой в
современном обществе, а 37,3% лично сталкивались с такими ситуациями, причем 78,6%
из них испытали физическое насилие. Большинство респондентов (56,5%) также осведом-
лены о случаях насилия среди знакомых, что подчеркивает широкую распространенность
проблемы.

Абсолютное большинство опрошенных (81,3%) считают, что алкоголизм и наркомания
чаще других приводят к насилию в семье, а 76,7% видят в законодательных мерах и нака-
зании основной способ борьбы с этой проблемой. При этом 88% респондентов убеждены,
что неблагополучные семьи больше подвержены риску насилия, а 68% считают необхо-
димым усиление государственного контроля за такими семьями. Эти данные указывают
на необходимость комплексного подхода к решению проблемы, включая профилактику,
поддержку жертв и повышение правовой грамотности населения.

Анализ интервью показывает, что насилие в семье остается одной из наиболее острых
социальных проблем, число случаев которого значительно возросло в последние годы.
Информанты отмечают многократное увеличение обращений за помощью, что свидетель-
ствует о тревожной тенденции и необходимости принятия срочных мер. Причины роста
насилия связаны с влиянием семейного воспитания, при котором насильственные модели
передаются из поколения в поколение, а также с социально-экономическими фактора-
ми (безработицей, инфляцией), алкоголизмом и наркоманией. Особое внимание уделяется
культурным различиям, в частности в межкультурных браках, где разное понимание роли
мужчины и женщины может становиться причиной конфликтов. Психологическая помощь
играет важную роль в поддержке жертв, однако её эффективность ограничена. Многие
пострадавшие сталкиваются с зависимостью от агрессора, страхом перед разрывом отно-
шений и социальной нестабильностью, в то время как сами агрессоры часто не признают
своей вины, что усложняет работу с ними. Важнейшей задачей центров помощи женщинам
становится не только психологическая реабилитация, но и помощь в социальной адапта-
ции жертв — обеспечение их независимости через трудоустройство, получение образования
и жилья. Информанты также отмечают различия в восприятии насилия между поколе-
ниями. Старшее поколение нередко воспринимает агрессию как норму, укоренившуюся в
семейных традициях, тогда как молодёжь проявляет большую осведомлённость и нетер-
пимость к насилию. Ключевым фактором, влияющим на сложность выхода из отношений,
является не возраст, а длительность пребывания в них. Прогнозы экспертов остаются пес-
симистичными, это подчёркивает необходимость принятия срочных и системных решений
на государственном и общественном уровне.

Исследование подтвердило межпоколенческие различия в восприятии семейного на-
силия. Молодое поколение осуждает его как нарушение прав, тогда как старшее в ряде
случаев воспринимает как норму. Наиболее распространенной формой насилия респонден-
ты назвали физическое, однако также осознаются психологическое, сексуальное и эконо-
мическое формы. Ключевые факторы распространения насилия — алкоголизм, наркома-
ния, экономическая нестабильность, патриархальные установки и слабая правовая защита
жертв. Большинство опрошенных поддерживают ужесточение законодательства и профи-
лактические меры. Решение проблемы требует комплексного подхода, введение правовых
реформ, образовательных программ и изменения культурных норм, снижающих терпи-
мость к насилию.

Настоящий материал произведён иностранным агентом.
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